9/2/2016 Uvod do databaz, skaskovy test, max 25 bodov, 90 min

1. Uvazujte databazu bez duplikatov a null hodnét: capuje(Krcma, Alkohol),

lubi(Pijan, Alkohol), navstivil(ldn, Pijan, Krcma), vypil(ldn, Alkohol, Mnozstvo).

Plati: Idn — Pijan, Krcma; Idn, Alkohol — Mnozstvo; Mnozstvo > 0.

a) N4jdite alkoholy, ktoré sa ¢apuji v kréme Riviera, 'ibi ich kazdy pijan, ale piju ich len taki pijani, ktori
krému Riviera nikdy nenavstivili (pijan je niekto, kto I'ibi nejaky alkohol alebo navstivil nejaka krému).
Sformulujte dotaz v Datalogu (2) a relatnom kalkule (2).

Datalog:

answer(A) «
capuje(riviera, A),
not niekto_nelubi(A),
not navstivilr_vypil(A).

niekto_nelubi(A) «
capuje(_, A),
pijan(P),
not lubi(P, A).

navstivilr_vypil(A) «
navstivil(_, P, riviera),
navstivil(l, P, ),
vypil(l, A, ).

pijan(P) «
navstivil(_, P, ).

pijan(P) «
lubi(P, ).

Relacny kalkul:
{A:
capuje(riviera, A) A

-

(
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(navstivil(l, P, K) v lubi(P, A2)) A
— lubi(P, A)

3P 311 312 3K2 IM
navstivil(l1, P, riviera) A navstivil(12, P, K2) A vypil(12, A, M)



b) N4jdite dvojice [K, P] také, Ze pijan P navstivil krému K viacej krat nez ktorykol'vek iny pijan a zaroven
vypil v K menej borovicky nez ktorykol'vek iny navstevnik K. Sformulujte dotaz v Datalogu (2) a SQL (2).

Datalog:

answer(K, P) «
navstivil(_, P, K),
not iny_navstivil_viacr(P, K),
not iny_vypil_menejr(P, K).

iny_navstivil_viacr(P, K) «
pocet_navstev(P, K, N1),
pocet_navstev(P2, K, N2),
not P = P2,
N2 >= N1.

pocet_navstev(P, K, N) «
subtotal(navstivil(l, P,K), [P, K], [N = count(l)]).

iny_vypil_menejr(P, K) «
mnozstvob(P , K, M1),
mnozstvob(P2, K, M2),
not P = P2,
M2 <= M1.

mnozstvob(P, K, M) «
subtotal(b(_, P, K, X), [P, K], [M = sum(X)]).

mnozstvob(P, K, 0) «
navstivil(_, P, K),
not b2(P, K).

b(l, P, K, X) «
navstivil(l, P, K),
vypil(l, borovicka, X).

b2(P, K) «
b(, P, K, ).



SQL:

with pocetn as

(

select n.Pijan, n.Krcma, count(n.ldn) as N
from navstivil n

group by n.Pijan, n.Krcma

),

with mnozstvob as

(
(

select n.Pijan, n.Krcma, sum(v.Mnozstvo) as M
from navstivil n, vypil v

where n.Idn = v.Idn and v.Alkohol = ,borovicka
group by n.Pijan, n.Krcma

)

union
(
select n.Pijan, n.Krcma, 0 as M
from navstivil n
where not exists (
select *
from navstivil n2, vypil v
where n.Pijan = n2.Pijan and n.Krcma = n2.Krcma and n2.Idn = v.Idn and v.Alkohol = ,borovicka‘

)

<

)
),

select pn.Krcma as K, pn.Pijan as P
from pocetn pn, mnozstvob mb
where pn.Krcma = mb.Krcma and pn.Pijan = mb.Pijan and not exists (
select *
from pocetn pn2
where pn2.Krcma = pn.Krcma and pn2.Pijan <> pn.Pijan and pn2.N >= pn.N
) and not exists (
select *
from mnozstvob mb2
where mb2.Krcma = mb.Krcma and mb2.Pijan <> mb.Pijan and mb2.M <= mb.M

)



2. Uvazujte SQL dotaz nad relaciou r(X, Y):

selectrl.Y as X, r2.Y as Y, sum(r2.X) as S from r r1, r r2 where r1.X <r2.Y
group by rl1.Y, r2.Y having sum(rl.X) > r1.Y

a) Vyjadrite dany dotaz v Datalogu. (2)

answer(Y1, Y2, SX2) «
subtotal(join(X1, Y1, X2, Y2), [Y1, Y2], [SX1 =sum(X1), SY1 =sum(Y1), SX2 =sum(X2)]),
SX1>VYl.

join(X1, Y1, X2, Y2) «
r1(X1, Y1),
r2(X2, Y2),
X1<Y2.

b) Vyjadrite dany dotaz v relacnej algebre. (2)

nx=rLy, Y=r2Y,s (0sx1>rLy (IrLy, 2.y, SX1 = sum(rL.X), SY1 = sum(rL.Y), s = sum(r2.x) (Pra(r) Drix <2y Pr2(r))))

¢) Uved'te medzivysledky po vykonani jednotlivych operatorov pri vypocte daného dotazu podl'a planu z GUlohy
b) pre relaciu

r(X,Y) ={[1, 1], [1, 4], [2, 1], [2, 3], [2, 4], [3, 1], [4, 2], [4, 3], [4. 41} (3)

join(rl. X, rl.Y, r2.X, r2.Y) =

Prl(r) >Mrix<r2y PrZ(r) =

agg(rl.yY, r2.Y,SX1,SY1,9S) =
I'riy, r2.y, sX1 = sum(r1.X), SY1 = sum(r1.Y), S = sum(r2.X) (Pra(r) D x<r2y Pr2(r)) =

1.[1,3,6,4,12],[1,4,18,9,21],[3,3,4,6,6],[3,4,6,9,7],
1, [

1,1,4
,2,1,4,4],[4, 3,6, 16, 12], [4, 4, 9, 24, 14]

{
[!vv;
[4
}

sel(rl.Y, r2.Y, SX1,SY1,S) =

osxt>ry (IrLy, r2.y, sxi = sum(r1.x), SY1 = sum(rL.Y), s = sum(r2.x) (Pr(r) D<irix <r2.y Pra(r))) =
{[1,3,6,4,12],[1, 4, 18,9, 21],[3, 3,4, 6, 6], [3,4,6,9,7], [4, 3,6, 16, 12], [4, 4, 9, 24, 14]}
proj(X,Y,S) =

x=rLY,Y=r2Y,s (Osx1>r.y ([rLy, r2.Y, sX1 = sum(rL.X), SY1 = sum(rL.Y), s = sum(r2.X) (Pr1(r) Drix <r2.y Pr2(r)))) =
{[1,3,12],[1, 4, 21],[3, 3, 6], [3, 4, 7], [4, 3, 12], [4, 4, 14]}



3. Uvazujte vstupny rozvrh (rl resp. wl st ziadosti o read-lock resp. write-lock)

startl, start2, rl1(X), start3, wi2(Y), rl1(Y), rI3(X).

a) Uved'te a vysvetlite po kazdej precitanej operacii akciu, ktort vykona systém pouzivajici dvojfazové
zamykanie bez prevencie deadlocku. (2)

Uvedieme len akcie, ktoré savisia s 2PL.:

startl

start2

rIL(X) prideli read-lock na X transakcii T1

start3

wl2(Y) prideli write-lock na Y transakcii T2

rlI1(Y) necha transakciu T1 ¢akat’ na pridelenie read-lock na'Y
rI3(X) prideli read-lock na X transakcii T3

b) Uved'te a vysvetlite po kazdej precitanej operacii akciu, ktorti vykona systém pouzivajtci dvojfazove
zamykanie a metodu wait-or-die. (2)

Uvedieme len akcie, ktoré savisia s 2PL a wait-or-die:

startl prideli asovl peciatku TS(T1)

start2 prideli casovu peciatku TS(T2)

rl1(X) prideli read-lock na X transakcii T1

start3 prideli ¢asovu peciatku TS(T3)

wl2(Y) prideli write-lock na Y transakcii T2

rI1(Y) kedze TS(T1) < TS(T2), necha transakciu T1 ¢akat’ na pridelenie read-lock na'Y
rI3(X) prideli read-lock na X transakcii T3

c) Uved'te a vysvetlite po kazdej precitanej operacii akciu, ktorti vykona systém pouzivajici dvojfazové
zamykanie a metodu Kill-or-wait. (2)

Uvedieme len akcie, ktoré suvisia s 2PL a kill-or-wait:

startl prideli casovu peciatku TS(T1)

start2 prideli casovu peciatku TS(T2)

rl1(X) prideli read-lock na X transakcii T1

start3 prideli casovu peciatku TS(T3)

wl2(Y) prideli write-lock na Y transakcii T2

rIL(Y) kedze TS(T1) < TS(T2), abortuje T2 a nésledne prideli read-lock na Y transakcii T1
rI3(X) prideli read-lock na X transakcii T3



4. Na vypocet SQL dotazu select r.X, r.Y order by r.X, r.Y sa pouzije merge-sort, ktory méa k dispozicii 4 bloky
operacnej paméte. Bloky na disku a v operacnej paméti st rovnako vel'ké, do jedného bloku sa zmestia 2
zaznamy relacie r.

a) PopiSte organizaciu pamaéte a znazornite priebeh (uved’te vyzna¢né medzivysledky) algoritmu merge-sort pre
relaciu

r(X,Y)={[7,8],[4 9112 1], [7. 6] | [3,9]. [5, 71| [8, 1], [7, 9] | [3, 4], [2, 2] |

[2,1],[3, 2] |1, 6], [1, 5] [ [4, 91, [4, 2] | [3, 8], [1, 71| [4, 6], [1, 8]}

(Znak | sluzi ako oddelovac blokov.) (2)

V prvej faze sa rezervuju vsetky 4 bloky operacnej pamite pre vstup r. Po internom triedeni pre¢itanych blokov
sa vSetky pouzité bloky zapisu do utriedeného stiboru BEH1 (predpokladame, Ze bloky r sa ¢itaju v takom
poradi ako sU napisané):

[2,1], [3, 914,91, [5, 711 [7. 6], [7. 8] | [7, 9], [8, 1]

Pokracuje sa ¢itanim nasledujtcich blokov r. Vystupom je utriedeny subor BEH2:
[1,5],[1, 612, 1], [2, 21| [3, 2], [3, 4] | [4, 2], [4, 9]

Pokracuje sa ¢itanim nasledujucich blokov r. Vystupom je utriedeny subor BEH3:
[1, 7], [1, 8] | [3, 5], [4, 6]

Relacia r sa docitala. V druhej faze sa zlucuju utriedené behy do vacsich behov. V operacnej pamiiti sa rezervujl
3 bloky pre vstup behov (1 blok pre 1 beh), 1 blok pre vystup.

Vystupom je utriedeny beh:
[1,5], [1, 6] [[1,7], [1,8]|[2 1] [2 1]1][2 2], [3, 2] | [3, 4], [3, 5] | [3, 91. [4, 2] | [4, 6], [4, 9] |[4, 9], [5, 7]
[7,6][7,8]117,9][8 1]

b) Uved'te pocet diskovych operacii (vratane vystupnych operacii) pri vykonavani daného dotazu pre relaciu
z Ulohy a). Vysvetlite. (2)

V prvej faze sa kazdy blok relacie r preéita a rovnaky pocet blokov sa zapiSe: 10 vstupnych a 10 vystupnych
operacii.
V druhej faze sa z utriedenych behov precita 10 blokov, zapise sa 10 blokov.

Celkovo sa urobi 40 diskovych operacii (20 vstupnych a 20 vystupnych).



